



W Naszej Rodzinie

Nº200 • Grudzeń • 2021

www.parafia-swietego-gerzego.pl • www.facebook.com/parafiaSwietegoJerzego

Modlitwa za naszych bliskich w świątynii!

Módlcie się jeden za drugiego (Jk 5,16)

Trzonem i centrum życia parafii prawosławnej niewątpliwie zawsze była i pozostaje Święta Liturgia, jako spotkanie Boga i człowieka, połączenie rozpadu z niezniszczalnym. Często Liturgia nazywana jest sakramentem Eucharystii, czyli sakramentem Dziękczynienia. Nazwa ta podkreśla główny motyw naszej wspólnej modlitwy, jako dziękczynienia Bogu za stworzenie świata, wcielenie Boga Słowa i jego ofiarę na krzyżu „dla nas, ludzi, i dla naszego zbawienia” (Symbol wiary), i „...za wszystko, o czym wiemy i o czym nie wiemy, za jawne i ukryte dobrodziejstwa, które dla nas się stały” (Kanon eucharystyczny). Wraz z dziękczynieniem modlimy się o uświęcenie Świętych Darów i o to, aby Bóg «uczynił nas godnymi uczestniczenia w niebiańskich i budzących bojaźń Tajemnicach». Ważne miejsce w Świętej Liturgii zajmują nasze modlitwy za Cerkiew i Jej członków, za naszych bliskich, krewnych i znajomych.

W starożytnej Cerkwi chrześcijanie przynosili do sprawowania sakramentu Eucharystii najlepszy chleb, wskazując, za kogo proszą o modlitwę. My zaś przynosimy nasze ofiary za trud kapłanów i wypiekających w naszej parafii prosfory, podając zapiski z imionami naszych krewnych i znajomych do ołtarza. Kapłan, dokonując Proskomidii (przygotowanie do Świętej Liturgii), czyta przyniesione zapiski i wyjmuje cząsteczki prosfory, które umieszcza następnie wokół przygotowanego Baranka, wraz z cząstkami wyjętymi dla upamiętnienia Bogurodzicy i Świętych. W ten sposób cała Cerkiew gromadzi się symbolicznie na diskosie. Razem żyjący i umarli; święci i ci, którzy chcą zmienić swoje życie. Kapłani modlą się za ludzi, których imiona

zapisaliśmy na karteczkach, tak samo jak później, po przeczytaniu Ewangelii, podczas Usilnej ektenii, najpierw za żywych, a następnie za umarłych.

Tradycyjnie imiona w zapiskach są zapisywane w dopełniaczu, aby duchownemu łatwiej było się modlić, ale nic się nie stanie, jeśli o tym zapomnimy. Zapiski można pisać w dowolnym języku. Najważniejsze jest, aby duchowni mogli je przeczytać, dlatego ważniejsza od języka jest zrozumiała i wyraźna pisownia imion.

О ЗДРАВИИ	ZA ZDROWIE	О УПОКОЕНИИ	ZA ZMARŁYCH
прот. Иакова мл. Илии Александра Варфаломея бол. Галины	prot. Jakuba mł. Eliasza Aleksandra Bartłomieja chorej Haliny	Новопреставленного Георгия Марины Давида Михаила	nowozmarłego Jerzego Mariny Dawida Michała

Często do imion dodawane są różne przypisy, na przykład mł. (мл.) – młodzienc (dziecko od 0 do 7 lat), otr. (отр.) – otrok (dziecko od 7 do 14 lat), бол. (бол.) – bolaszczij, chory. Przypisy te są ważne, gdyż czynią modlitwę kapłana głębszą. Na przykład w modlitwie o dziecko nie należy prosić Boga o wybaczenie jego grzechów, ponieważ świadomych grzechów jeszcze nie popełniło. Nie popadajmy jednak w skrajność i nie starajmy się pisać dopiski do wszystkich imion. Bóg wie, o co prosimy. Przypisy powinny rzeczywiście podkreślać szczególność danej modlitwy.

Nie zapominajmy, że o wiele starszą niż tradycja pisania zapisek jest nasza osobista modlitwa za bliskich podczas nabożeństwa. Słowo „liturgia” tłumaczone jest jako „wspólna sprawa”. Nie ma w niej widzów. Wszyscy są powołani, aby stać się jej uczestnikami, przede wszystkim poprzez modlitwę swojego serca i przyjęcie Eucharystii. W czasie Świętej Liturgii trzykrotnie prosimy Boga o naszych bliskich. Prośby umieszczone są w najważniejszych częściach Świętej Liturgii, Proskomidii, po przeczytaniu Ewangelii i kazaniu (podczas ektenii usilnej i za zmarłych) oraz po przemianie Świętych Darów (podczas śpiewania hymnu Bogurodzicy „Godnym jest”). W myślach możemy modlić się za żywych i zmarłych bliskich również słowami znanymi z modlitw porannych («Спаси, Господи, и помилуй...»; „Zbaw, Panie, i zmiłuj się...”; «Упокой, Господи, души усопших раб Твоих ... и прости им вся согрешения вольная и невольная, и даруй им Царствие Небесное»; „Daj, Panie, odpoczynek duszom zmarłych Twych sług ...

aby zostały im odpuszczone wszystkie grzechy świadome i mimowolne i daruj im Królestwo Niebieskie”). Zwracając się do Boga, można nie tylko wymienić konkretne imiona, ale także modlić się o «заповедавших нам недостойным молиться о них» („o proszących nas niegodnych o modlitwy”), «о любящих и ненавидящих нас» („o miłujących nas i nienawidzących”) и «всех православных христиан» („wszystkich prawosławnych chrześcijan”), jak nakazuje nam św. Apostoł Paweł: „Zalecam więc przede wszystkim, by prośby, modlitwy, wspólne błagania, dziękczynienia odprawiane były za wszystkich ludzi” (1 Tm 2,1).

Jeśli pragniemy szczególnie pomodlić się za naszych bliskich, możemy zamówić panichidę (za zmarłych) lub molebien (za żywych). Zwykle panichidy lub molebny zamawiane są przed Świętą Liturgią, aby kapłan mógł pomodlić się za naszych bliskich i na Proskomidii, wyjmując cząsteczki z prosfory, oraz podczas Usilnej ektenii, a także w innych, przeznaczonych do tego momentach. Następnie po Świętej Liturgii odprawiana jest najpierw panichida, a potem molebien. W naszej tradycji odprawiane są molebny za chorych, za podróżujących, przed rozpoczęciem wszelkiego dobrego dzieła, we wszelkich innych prośbach oraz dziękczynne. Podczas molebna zwracamy się do Zbawiciela, Bogurodzicy, świętych (na przykład w dniu imienin) lub kilku świętych. Jeśli nie wiemy, który molebien zamówić, możemy opisać krótko naszą sytuację na zapisce, a kapłan sam wybierze odpowiedni. W razie potrzeby duchowny może odprawić panichidę lub molebien w dowolnym pasującym Wam i jemu czasie.

Modlitwa za bliźnich jest ważną stroną zarówno modlitwy cerkiewnej, jak i domowej. Święty Jan z Kronsztadu mówi: „... modlitwa za innych jest również bardzo przydatna dla samego modlącego się za innych; oczyszcza serce, wzmacnia wiarę i nadzieję w Boga oraz rozpała miłość do Boga i bliźniego”.

o. Ivan Nikulin

Parafia Prawosławna świętego wielkomeczennika Jerzego Zwycięzcy

15-338 Białystok, ul. Pułaskiego 36

Kancelaria • 15-346 Białystok, ul. Krucza 5/2 m. 4 • czynna: pon., wt., pt. — 16.00 – 18.00; śr., czw., sob. i dni przed świętami cerkiewnymi — 16.00 – 16.45. • Niedz. i święta — nieczynna • tel. 85 671 20 25 • kontakt 24h: tel. 728 655 585 • E-mail: parafiaswietegojerzego@gmail.com • konto: 94 1020 1332 0000 1302 0026 2196

Duchowieństwo • proboszcz ks. mitrat Grzegorz Misjuk tel. 600 287 654 • ks. prot. Piotr Charytoniuk tel. 512 203 233 • ks. Marian Romańczuk tel. 509 942 604 • ks. Ivan Nikulin tel. 731 466 277 • ks. protod. Tomasz Cyrkun tel. 505 250 073

Harmonogram

- 01.12. ŚR. • 8⁰⁰ Boska Liturgia • 17⁰⁰ Akatyst Zbawiciela
- 02.12. CZ. • 17⁰⁰ Akatyst do Matki Bożej przed ikoną Utieszytelnica
- 03.12. PT. • 8⁰⁰ Boska Liturgia • 17⁰⁰ **Wsienoszcznaja**
- 04.12. SO. • Wprowadzenie do świątyni Przenajświętszej Bogurodzicy**
• 9⁰⁰ **Boska Liturgia • 17⁰⁰ Wsienoszcznaja Niedzieli**
- 05.12. ND. • 8⁰⁰ i 10⁰⁰ Boskie Liturgie • 17⁰⁰ Akatyst Wwiedieniju**
- 06.12. PO. • 15¹⁵ Pielgrzymka do monasteru w Zaleszanych
- 08.12. ŚR. • 8⁰⁰ Liturgia • 17⁰⁰ Akatyst do św. wielkiej męczennicy Katarzyny
- 09.12. CZ. • 17⁰⁰ Akatyst przed ikoną Matki Bożej „Znamienije”
- 10.12. PT. • 8⁰⁰ Boska Liturgia
- 11.12. SO. • 8⁰⁰ Boska Liturgia • 17⁰⁰ **Wsienoszcznaja Niedzieli**
- 12.12. ND. • 8⁰⁰ i 10⁰⁰ Boskie Liturgie • 17⁰⁰ Akatyst • 17⁴⁵ Wykład**
„Objaśnienie św. Liturgii cz. 2” (o. Andrzej Kuźma)
- 15.12. ŚR. • 8⁰⁰ Boska Liturgia • 17⁰⁰ Akatyst do św. męcz. Wileńskich
- 16.12. CZ. • 17⁰⁰ Akatyst do św. wielkiej męczennicy Barbary
- 17.12. PT. • Św. wielkiej męczennicy Barbary • 8⁰⁰ Boska Liturgia
- 18.12. SO. • 8⁰⁰ Boska Liturgia • 17⁰⁰ **Wsienoszcznaja Niedzieli**
- 19.12. ND. • Św. abpa Mikołaja Cudotwórcy • 8⁰⁰ i 10⁰⁰ Boskie Liturgie**
• 17⁰⁰ Akatyst do św. Mikołaja Cudotwórcy
- 22.12. ŚR. • 8⁰⁰ Boska Liturgia • 17⁰⁰ Akatyst do św. Joakima i Anny
- 23.12. CZ. • 17⁰⁰ Akatyst przed Ikoną Matki Bożej „Niczajannaja Radost’,,
- 24.12. PT. • 8⁰⁰ Boska Liturgia
- 25.12. SO. • Św. Spirydona Cudotwórcy, bpa Trimifunty
• 8⁰⁰ Boska Liturgia • 17⁰⁰ **Wsienoszcznaja Niedzieli**
- 26.12. ND. • 8⁰⁰ i 10⁰⁰ Boskie Liturgie • 17⁰⁰ Akatyst • 17⁴⁵ Wykład**
„Cerkiewne fake news (fałszywe informacje)” (o. Ivan Nikulin)
- 29.12. ŚR. • 8⁰⁰ Boska Liturgia • 17⁰⁰ Akatyst do św. Sofii z Klisury
- 30.12. CZ. • 17⁰⁰ Akatyst Dziękczynny
- 31.12. PT. • 8⁰⁰ Boska Liturgia
- 01.01. SO. • 8⁰⁰ Boska Liturgia • 17⁰⁰ **Wsienoszcznaja Niedzieli**
- 02.01. ND. • 8⁰⁰ i 10⁰⁰ Boskie Liturgie • 17⁰⁰ Akatyst do męcz. Wonifatija**